

九江银行 廿五扬帆勇追梦 乘风破浪立潮头



热烈庆祝九江银行
成立25周年

二十五载风华正茂 潮涌九江赣出精彩

赣鄱大地，钟灵毓秀；大江潮涌，奋楫争先。2000年11月18日，一家名为“九江”的银行在赣北这片红色热土应运而生。从蹒跚起步到稳健前行，从扎根九江到服务全省、辐射粤皖，九江银行始终牢记金融报国、金融为民的初心，在时代变革中牢牢把握前行方向，在服务大局中不断开创新时代金融工作新局面，交出了一份地方金融主力军应有的优秀答卷。

25年来，党建引领成效显著。九江银行始终坚守“国企姓党”政治本色，将加强

党的领导融入公司治理、经营发展全过程，把党建工作写入公司章程，充分发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用。在新一届行党委带领下，创新党建链引领产业链模式，建立党委班子挂点、支部书记带队、党员骨干冲锋的联动机制，将党建优势转化为发展优势，在复杂经济形势中保持稳健发展。当前该行资产总额突破5000亿元，跻身中型商业银行，连续多年入围全球银行500强、江西企业100强。

25年来，服务江西硕果累累。作为地方法人银行、骨干银行，九江银行始终将服

务地方发展作为安身立命之本，将“国之大者”“省之要事”“市之部署”化为“行之要务”。围绕省委打造“三大高地”、实施“五大战略”，聚焦重点产业、重大项目、薄弱环节攻坚服务，做好乡村振兴和城乡融合金融服务，以高质量金融助力全省高质量发展。截至10月末，省内贷款余额2792.09亿元，占全行贷款总额的87.21%，持续将金融资源向本土倾斜。2013年以来，连续12年入库税收排名九江市本土企业第一，在守住风险底线前提下为区域经济社会繁荣发展贡献力量。

25年来，金融惠民初心如磐。九江银行由当时九江市八家城市信用社组建而来，人民金融是其不变的底色。九江银行始终以客户为中心、把员工当家人，在服务客户、成就员工、回馈社会中创造多元价值，写好惠民利民答卷。廿五载躬耕，九江银行已成为江西金融业高质量发展的中坚力量，培育800名研究生及以上人才、400余名中高级专业人才，打造过硬、能力突出的金融铁军。今年已收获江西省优秀企业、江西省工人先锋号等170多项荣誉，实干创新赢得广大客户信任。

向实：锚定服务实体经济主航道 助力构建现代化产业体系

九江银行深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，不断优化金融服务供给，立足“江西所需”，竭尽“九银所能”，为实体经济发展注入源源不断的金融“活水”，全力助力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

扎根产业链条，构建产业金融新生态，是金融服务实体经济的重要抓手。

“缺抵押、缺数据”的初创企如何破解融资困局？九江银行以产业金融创新给出答案。上投金叶（江西）新材料有限公司是今年2月成立的铜加工企业，其融资痛点正是江西有色金属产业部分企业的共性难题。九江银行针对有色金属企业轻资产、周转快的特性，创新“存货质押+供应链金融”模式，企业凭铜、铝等原材料及产成品存货即可融资。通过实地调研，该行基

企业2754吨铜材存货，发放首笔1.3亿元贷款，既解决原材料采购资金难题，又与下游采购商建立数据对接、实现资金闭环管理，以精准金融服务助力实体经济发展。

近年来，九江银行全面落实“1269”行动计划，确定产业金融为战略转型重点，将自身发展融入地方经济发展大局。在全省率先构建“产业+政策+科技+金融”产融生态，创新打造“1+2+4+N”产业金融产品体系，搭建产业金融综合服务平台，依托物联网、AI等技术链接智慧仓储、物流、质检等产业资源，推动有色金属、钢铁、冷链等实体经济场景“上平台”。截至10月末，平台累计交易金额达2526亿元，有效解决链上中小企业融资难题。

为精准对接特色产业需求，九江银行推出“一链一策、一产业一方案”服务体系，打造“特色产业贷”等标准化产品。产品体

系全面覆盖预付、存货、应收、组合四类核心场景，有效满足企业全链条金融需求。目前，该行已为27个产业场景提供专业化定制服务方案，切实提升区域产业链韧性与协同效率，逐步从“资金提供方”向“产业生态共建者”转型。

立足普惠小微，优化金融资源配置，是服务实体经济的题中应有之义。

在上饶，金融“活水”助力马家柚种植户摆脱生产资金短缺难题；在南昌，“心连心”个人创业担保贷款帮汤包店主实现分店梦；在宜春，小微企业因无还本续贷政策大大减轻经营压力……当行业面临融资难题，九江银行新一届党委深刻把握金融工作的政治性、人民性，带领全行做小微，做大做强金融供给，为小微企业、个体工商户、城乡居民送去金融“春雨”。

聚焦国民经济重点领域与薄弱环节，

九江银行持续加大信贷投放力度，推动全行制造业、普惠小微等重点领域贷款稳步增长。通过广泛开展“千企万户大走访”，全力推进小微企业融资协调工作机制落地见效，机制运行以来累计为8000余户小微企业授信超140亿元；坚持减费让利，2024年以来为各类经营主体减免手续费8.74亿元，切实降低企业融资成本。

该行强化民营企业支持保障，出台《九江银行“金融活水润民企春风行动”实施方案》，并成立专项服务领导小组，2024年民营经济效果评估新方案实施后，连续三个季度获中国人民银行江西省分行优秀评价。同时，深耕乡村振兴，以普惠金融服务站为支点延伸服务触角，将金融服务送到村民家门口，优化种植、养殖等涉农信贷产品，精准赋能乡村产业发展与农民创业增收。

向新：做好金融“五篇大文章” 为新质生产力蓄势赋能

2023年中央金融工作会议首次提出要“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融‘五篇大文章’”，为做好金融工作指明了方向。九江银行紧跟国家战略发展方向，聚焦区域科技创新、绿色转型等新质生产力发展的重点领域和关键环节，以“服务、效率、创新”打造专业特色，助力发展新质生产力。

在科技金融领域，针对科技企业“量

体裁衣”，推出技术流评价体系及授信服务方案，该方案荣获2023年度江西省金融支持科技创新案例一等奖。通过深化第三方合作，创新推出“九银数智贷”“科企融-科贷通”“投贷联动”等特色金融产品矩阵，助力科技企业发展壮大。截至10月末，全行科技贷款余额447.06亿元，较年初增长11.75%，有力支撑区域科技创新生态构建。

在绿色金融领域，率先设立全省首个绿色金融事业部，创设“碳效贷”“数碳融”“铜转贷”“光伏贷”等多款绿色金融产品，重点支持工业企业降碳和分布式光伏电站建设。作为行业先行者，率先加入香港绿色金融协会和碳核算金融联盟，相关做法获中国人民银行《绿色金融市场简报》《研究局专报》专题刊发；先后荣获绿色金融发展贡献奖、绿色金融专营机构奖、全省金融领域担当作为先进典型集体、绿色金融先进单位等。截至10月末，全行绿色贷款余额446.97亿元，较年初增长16.13%，以金融力量绘就赣鄱绿色发展新图景。

今年以来，九江银行陆续成功发行40亿元绿色金融债券、江西首单银行间市场金融机构科技创新债券，落地江西首单民营企业家科技创新债券，为江西经济转型升级注入金融动能。

向善：坚持金融为民 护航百姓美好生活

初冬时节，在九江银行八里湖支行内，一名外卖员快步走进网点内的新就业群体服务驿站，在休息区落座，端起一杯热水歇脚。

今年9月，九江市委社会工作部与九江银行联合为首批4家新就业群体服务驿站揭牌，八里湖支行便是其中之一。驿站以银行营业网点为依托，既提供取暖纳凉、饮水歇脚等便民服务，又整合金融资源，推出金融知识普及、创业融资支持、个性化财富管理、电信网络诈骗防范等一站式金融服务，让新就业群体真切感受到金融温度。

这一暖心场景，正是九江银行坚守金

融为民初心的生动写照。25年来，该行始终坚持人民为中心的发展思想，将增进民生福祉作为金融工作的出发点和落脚点，持续优化服务质量、拓宽服务边界，以高质量金融服务厚植金融向善情怀，让金融发展成果惠及广大群众。

金融服务如何满足客户多元化需求？聚焦老年客群，九江银行打造适老化营业网点，九江银行营业部等5家网点经权威机构认证获评全省首批适老服务达标网点，并推出江西首个养老服务品牌“九银幸福时光”。聚焦民生消费，创新消费场景，截至10月末，累计投放政府消费券121万张，满足

居民多样化消费需求。聚焦消费者权益保护，推行“党建+消保联合宣传”“金融赶大集”等活动，筑牢防诈反诈的金融堤坝，2024年以来累计成功拦截涉诈资金2300余万元。

情系赣鄱，念兹在兹。九江银行始终牢记江西人民的关怀厚爱，创新“党建+金融+公益”模式，不断探索服务人民美好生活的新路径，积极开展敬老爱幼、助学助医等各类公益慈善事业。2013年，捐资成立九江银行敬老爱幼慈善基金会，并获评2024年度省本级社会组织3A等级，是九江第二家获此等级的社会组织；连续19年举办“慈善一日捐”活动；长期助力都昌县大港

镇太阳村困境儿童成长；长期开展驻村帮扶工作……通过一项项具体行动，九江银行打响了公益慈善品牌，先后获评江西年度功勋企业、江西省脱贫攻坚先进集体、中华慈善总会“年度爱心企业”等称号。

潮涌赣鄱两岸阔，中流击水正当时。站在25周年的新起点，九江银行将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚守“党建领行、特色办行、质量兴行、科技立行、人才强行、从严治行”战略，在新征程上续写高质量发展的崭新篇章，奋力谱写中国式现代化江西篇章注入更多金融动能。

闻 欣 /文

